



PANORAMA UNIVERSAL

TRISTE y sombrío panorama. La guerra está siempre amenazando de nuevo con estallar. No se ha conseguido que sea respetado de modo absoluto el armisticio en Palestina. Hay la guerra en China, siempre devorando los hombres por millones. En Indochina, en Indonesia, en Madagascar, en casi todas las antiguas colonias, hay disturbios, amenazas de guerra civil, rescoldos de luchas nunca extinguidas. Inglaterra ha anunciado que se ve obligada a suspender la desmovilización, y Attlee y Bevin han conferenciado con los altos jefes del Ejército y de la Marina, coincidiendo con unas declaraciones de Bevin ante la Cámara de diputados, que el «News Chronicle», liberal, ha comentado del siguiente modo: «En otros términos, la nación es invitada a contar con la posibilidad de una guerra». Ya se comprende que el Gobierno laborista no estaría tan firme en su posición, si previamente no contase con la adhesión explícita de las organizaciones obreras, que en nota oficiosa han mostrado públicamente su identificación con la gestión del Gabinete en lo referente a Berlín.

En efecto, es Berlín el punto neurálgico. Los rusos quieren expulsar de la capital alemana a los occidentales, con el designio de constituir en ella un Gobierno que se preste a ser instrumento servil de su política de sovietización. Como lo fue el formado por los poloneses que desde Moscú hicieron frente al Gobierno que Polonia había constituido en Inglaterra. Rusia no deja de intrigar. La Conferencia de Belgrado, para determinar las normas acerca de la navegación sobre el Danubio, es otra demostración de cómo la diplomacia staliniana está decidida a molestar a las naciones anteriormente aliadas suyas.

Los embajadores de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, en Moscú, han querido visitar a Molotov. Este lo supo a tiempo, para evitar la visita, imitando hasta en estos gestos espectaculares a Hitler, pero requerido de modo oficial, el Gobierno soviético ha tenido que aceptar la reclamación de

En los Comunes

Contestando a una pregunta de Churchill en la Cámara de los Comunes, Bevin ha dicho: «Mientras nos apliquemos a readaptar nuestra economía a las necesidades de la postguerra, la situación internacional se ha agravado. Debo reconocer ante la Cámara que no habíamos previsto que la política de nuestros aliados nos colocaría en una situación que podría conducirnos a hacer uso de la fuerza. La evolución de los acontecimientos nos ha obligado a someter nuestra política a un nuevo examen. El Gobierno británico se cree en el deber de tomar todas las medidas útiles para hacer frente a la situación. Estudio en este momento si es indicado suspender las licencias en el ejército, que se prosiguen a la cadencia de 20.000 hombres por mes; si es preferible mantenerlos bajo las banderas. No obstante, estoy convencido de que la Cámara estimará conmigo que una declaración pública sobre las medidas que han sido ya tomadas y sobre otras que están todavía en estudio, no es oportuno hacerla hoy. Estamos dispuestos a examinar con el Gobierno soviético la situación de Berlín. Nunca hemos rehusado conversaciones a este objeto. Pero el Gobierno británico jamás aceptará el hacerlas bajo coacciones».

PARIS, junio. — La radio de Moscú difundió un mensaje del Gobierno y del Comité Central del Partido de Ucrania, lamentándose del retraso «inadmisible y criminal» con que se desarrollan los trabajos agrícolas en esta República soviética. En conclusión, el Consejo de Ministros y el Comité Central del Partido lanzaron un llamamiento a todos los organismos responsables invitándoles a que «tomen inmediatamente medidas energéticas y decisivas para asegurar la ejecución puntual y total del plan previsto, e invitándoles a ejercer un control diario en todas las ciudades y granjas de la República».

Tengo el derecho de decirles que es deber de todos no despreciar una sola ocasión de Partido Socialista Internacional que representa, actualmente, bajo la tempestad, la única promesa de una posibilidad de paz o de mostrar que estáis con ese restablecimiento de paz.

Jean JAURES

los Gabinetes aliados, y tendrá que definir con claridad sus aspiraciones y propósitos. ¿Es que Rusia desea la guerra? ¿Es que cuenta con la manseadumbre de las naciones democráticas disminuidas en su potencia interior por la agitación comunista? Eso sería cierto en cuanto a Francia; pero sería una equivocación trágica en cuanto a los Estados Unidos.

La guerra, ¿para qué? La guerra es un crimen. La fuerza no debe resolver los conflictos entre los pueblos. Son las Conferencias internacionales, es la Asamblea de la O.N.U., el Consejo de Seguridad, el Tribunal de La Haya, quienes deben decidir las discrepancias. La fuerza no puede ni debe jugar en las relaciones entre pueblos civilizados. ¿Esta Rusia dispuesta a ceder? Porque los aliados no quieren la guerra, pero no pueden negociar bajo la amenaza rusa. Berlín es una ciudad ocupada por las cuatro potencias, no por Rusia solamente. El dinero aliado debe circular en Berlín como el dinero ruso. En un mismo plano. La libertad de tráfico, de circulación de personal y de mercancías, debe ser total. Rusia es una muralla. Ni como los beneficiarios de la libertad para sus hijos, ni los respetos para los ajenos.

Peró los motivos de inquietud son múltiples. No se limitan a Berlín. Austria sigue ocupada. ¿Por qué? Por la voluntad de Stalin. Sin razón ni motivo. Tito ha sido excomulgado. ¿No es risible oír hablar a los comunistas contra la camarilla titaísta? Tito ha caído en desgracia porque no se ha prestado a ser un aliado riego del Kremlin. Es un fanático del comunismo, con aspiraciones nacionalistas propias, absorbentes. Y Rusia no tolera que nadie discuta sus puntos de vista. El elegido por Dios es Stalin. ¡Ay del que no crea en él!

En Hungría se ha repetido la suerte de Checoslovaquia. Primero se descubrió una conspiración entre un grupo de funcionarios del Ministerio de Agricultura, deteniéndose hasta 55 empleados, por el terrible delito de discutir las excelencias del Gobierno soviético. Luego, esa cifra de detenidos siguió creciendo, acusándose de obrar bajo la dirección de los jefes de Acción Católica de Hungría Bela Pernecky y Arturo Perleberg. Era ministro de Hungría en El Cairo Victor Schornoky, yerno del presidente de la República, Zoltan Tildy. Pues bien, el yerno del presidente, al salir de su domi-

PARIS, junio. — La radio de Moscú difundió un mensaje del Gobierno y del Comité Central del Partido de Ucrania, lamentándose del retraso «inadmisible y criminal» con que se desarrollan los trabajos agrícolas en esta República soviética. En conclusión, el Consejo de Ministros y el Comité Central del Partido lanzaron un llamamiento a todos los organismos responsables invitándoles a que «tomen inmediatamente medidas energéticas y decisivas para asegurar la ejecución puntual y total del plan previsto, e invitándoles a ejercer un control diario en todas las ciudades y granjas de la República».

PARA gran parte de lectores esa noticia, difundida por los periódicos, habrá pasado inadvertida o sin concederle especial importancia. Otros, llevados de sus simpatías, se habrán sentido solidarios del gobierno soviético, extrañándose de que, al cabo de treinta años de régimen bolchevique, todavía esté a la orden del día el sabotaje. Y sólo quienes hayan seguido con atención paciente el desarrollo interior de la política rusa habrán sentido un escalofrío de espanto. Durante mucho tiempo el misterio más espeso ocultaba a nuestros ojos la realidad de la situación del pueblo ruso. Aunque, pasado el entusiasmo que la revolución de octubre expandió por el mundo, acogieramos con muy hondas reservas la propaganda comunista, cada vez que se nos ofrecía una versión sombría de los métodos empleados por los bolcheviques la rechazábamos instintivamente como obra de la difamación periodística al servicio del capitalismo. Después vinieron a sacudarnos el ánimo testimonios vivos de la presencia, cuyo origen los hacíamos irrecusable. Y hoy ya sabemos a qué atenernos.

Lo sé yo, cuando menos. La lectura de unos cuantos libros — pocos, pero terribles — publicados en los últimos años, y que son indispensables en la biblioteca de un socialista, no consentían ya ningún escepticismo. Los autores de esos libros han sido todos comunistas militantes, han tenido la confianza de los dirigentes del Partido — que son el Partido — han ocupado puestos de eminente responsabilidad dentro y fuera de Rusia. Sus afirmacio-

o, en Budapest, fué herido en una pierna por la policía, que le detuvo, acusándole de traición y espionaje. «Esta en guerra Hungría? No. Ni está en guerra, ni hay traición y espionaje. Si esos métodos los aplicarán los países capitalistas, ningún partido obrero, cualquiera que fuese su significación, podría actuar dentro de la legalidad. ¿Cómo se extrañarían los comunistas de las medidas que empiezan a adoptar ciertos países en contra suya?»

El presidente de la República de Hungría, como era de esperar, después de la detención sensacional de su yerno, ha dilucidado, dejando el campo libre. Poco importan los términos de la dimisión. Las alabanzas de hoy, como ayer las dirigidas a Miguel de Rumania, a Benes de Checoslovaquia, son lo de menos. Otro presidente de la República tiene a estas horas Hungría. Se trata de un socialista. De un socialista que ha dejado de serlo, pero que representa a las mil maravillas su papel, para dar al mundo la sensación de que en Hungría hay partidos independientes y libertad para expresarse sin la censura oficial. A nadie engañan esas apariencias. El socialista-comunista Szakssits, unido ahora con la más alta magistratura de Hungría será mañana depuesto, excomulgado o asesinado, según exijan las circunstancias. Las circunstancias, claro está, quiere decir según exijan Stalin y el Kominform.

Ejemplo a imitar

Lannemezan. — Con motivo de las populares fiestas de San Juan, nuestros camaradas del Comité local de Solidaridad tuvieron la idea de organizar una fiesta con fines benéficos. Dio un magnífico resultado económico: 430.000 francos de beneficio. He aquí la distribución que se ha hecho de esa suma: Fancous Rouges de Lannemezan, 30.000 francos; Solidaridad Democrática departamental de Hauts-Pyrénées, 100.000; Fondo Pro-España, 100.000; Comité central de Solidaridad Democrática Española, 50.000; «EL SOCIALISTA», 50.000; a disposición de las entidades locales de Lannemezan que constituyen Solidaridad Democrática, 100.000. — M. O.

La huelga revolucionaria de Agosto de 1917

El 13 de agosto de 1917 estallaba en toda España el primer movimiento nacional de carácter político en el que intervinieron todas las fuerzas obreras, desde los anarquistas a las de la Unión General. La huelga general estuvo dirigida por los Comités Ejecutivos de la U.G.T. y del P.S.O.E., exclusivamente, y en su representación, por una Comisión formada por Julián Besteiro, Francisco Largo Caballero, Daniel Anguiano Mangado y Andrés Saborit, más Virginia González, cuya responsabilidad quedó descartada desde los primeros momentos, siendo de justicia reconocer que las autoridades militares se condujeron con Virginia, como con Juana Sanabria, la admirable compañera de José Ortega, dueños de la guardia dende estaba actuando el Comité de huelga, de modo respetuoso y digno.

La historia de aquel movimiento revolucionario, como la verdadera historia del movimiento obrero español, está por hacer. No será ciertamente la obra de un hombre, pero nosotros tenemos el deber de aportar a las generaciones posteriores a la de 1917 cuantos datos verídicos puedan contribuir a ilustrarlas y a darles cabal idea de lo que fué la España de Alfonso XIII, de Maura y Clero, de las Juntas militares, del turno más o menos «pacífico» de los partidos liberal y conservador.

Guiados por ese espíritu, queremos divulgar desde estas columnas algunos documentos apenas conocidos y que suponemos habrán de ser leídos con interés. El ultimatum enviado al general Marina, Capitán General de Cataluña, apenas poseionado de su mando, por las Juntas militares de Defensa, con las instrucciones secretas enviadas a las guarniciones para desencadenar, el día 2 de junio de 1917, un movimiento político para apoderarse del Gobierno. Alfonso XIII y sus ministros claudicaron, pactando con las Juntas. Reproducimos a continuación los debates de la famosa Asamblea de Parlamentarios de Barcelona, de 19 de julio de 1917, en los que, a pesar de su delicado estado de salud, estuvo presente nuestro fundador, Pablo Iglesias, así como el documento firmado el 14 de agosto de 1917 por los diputados y senadores que en Barcelona quedaron comisionados, en representación de todos los partidos burgueses que deseaban un cambio de régimen y la convocatoria de unas Cortes Constituyentes.

Después reproducimos un artículo admirable del ilustre médico valenciano D. Luis Simarro, hace años fallecido, que sirvió de prólogo a un libro editado por un grupo de amigos del Comité de Huelga, con notas muy interesantes del periodista republicano Augusto Vivero, fusilado por Falange, y biografías de los oradores parlamentarios de aquel memorable debate, debidos a la pluma de Eduardo Torralba Beci. Por falta de espacio no podemos insertar que dió nueva vida al movimiento obrero español. íntegro todo ello, por insertarnos desde luego los discursos de Largo Caballero, Saborit, Prieto y Besteiro, por el orden en que fueron pronunciados, los primeros pronunciados en las Cortes españolas por nuestros correligionarios. Es un homenaje a las víctimas de aquella epopeya gloriosa, que Todo ello irá en folletín, desde el próximo número, que seguirá sin interrupción numerado, para facilitar su conservación a los jóvenes socialistas que deseen conocer un trozo trágico y doloroso de la historia de España.

Toda la sangre derramada, toda la riqueza destruida, se hubiesen ahorrado de triunfar la huelga revolucionaria de 1917. Mantengo mis posiciones y mi ideología. Y si tuviera que rectificar algún principio, hoy no lo haría por pudor ni cambiaría mi postura. JULIAN BESTEIRO, ante el Consejo de Guerra que le condenó en Madrid.

¿Sabotaje en Rusia?

Ya sabemos a qué atenernos

desdándose a luz, es sobrecojedor como ninguno. «Empiece a escribir este libro — explica en las páginas finales — inmediatamente después de abandonar la Comisión de Compras Soviéticas y he trabajado en él meses y meses bajo horribles condiciones de persecución y amenazas contra mi vida. Estuve obligado a vagar de una ciudad a otra, continuamente cambiando de hoteles y residencias privadas, viviendo bajo nombres falsos y falsas nacionalidades.

por Manuel Albar

Bajo la ventana de mi hotel en Jarkov se sucedían ininterrumpidamente las comitivas de los enterrados durante todo el día... Pero Koestler no fue sino espectador en el drama. Acudimos a Victor Kravchenko, que fué autor y vivió personalmente la tragedia en las aldeas rusas como funcionario soviético. Victor Kravchenko salió de Rusia en el otoño de 1943 para ocupar un alto puesto en la embajada soviética de los EE.UU. En abril de 1944, poniendo en práctica un proyecto largamente meditado, aprovechó la primera coyuntura para escapar a la vigilancia policíaca de N.K.V.D. y romper sus vínculos con el régimen bolchevique. Su libro Escogí la libertad, publicado hace muy poco tiempo y cuya primera traducción castellana acaba de

La Comisión de Gobierno interior de las Cortes republicanas — donde nuestra minoría no tiene representación — acordó proceder a la distribución de una paga extraordinaria a los diputados que actualmente vienen cobrando con cargo al presupuesto de las Cortes, dotado aún de algunos millones de francos. A pesar de no tener representación, nuestro camarada Amador Fernández se ha opuesto, usando del derecho que tiene todo diputado, a la concesión de esa fabulosa suma, sin obtener satisfacción. Nos parece francamente abusivo lo que ha hecho la Comisión de Gobierno interior, y creemos que la emigración sentirá verdadera repugnancia ante semejante proceder, al comprobar la falta de ayuda a la resistencia del interior y el abandono en que continúan en el exterior los inútiles, enfermos, ancianos y viudas de veteranos camaradas.

CUBA CONTRA EL FRANQUISMO

En La Habana ha tenido gran eco la salvajada del Pozo Fumeres

Aunque las cancellerías de los países democráticos siguen sordas ante la apelación que les hizo el Partido Socialista Obrero Español en el Exilio para que, a través de sus representaciones diplomáticas en España, comprobaran la salvajada cometida por agentes franquistas al acabar bárbaramente con la vida de veintidós obreros religiosos nuestros, arrojados por agentes franquistas al fondo del Pozo Fumeres, en Asturias; al documento que, denunciando tan mala bestialidad, publicó nuestra Comisión Ejecutiva está dando la vuelta al mundo y estremeciendo la conciencia de los pueblos. En México lo ha reproducido íntegramente nuestro querido colega «Adelante», y como consecuencia de su divulgación allí se preparaba un acto de protesta, que quizá se haya celebrado, ya, y en cuya organización intervinieron, además de la Agrupación Socialista Española, las respectivas Secciones de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo. El semanario «España Nueva», de la capital mejicana, reprodujo el dramático relato que nos fue enviado desde Asturias y lo comentó con indignadísimo acento. En Caracas se ha leído en acto público el documento de nuestra Ejecutiva, produciendo ella, en su plan de España, un artículo de la revista «Bohemia», en su muy leída y autorizada sección «En Cuba», ha prestado gran eco a la A-nuncia tremenda que hemos hecho desde Francia, a «Bohemia», bajo el título «Una invitación y una denuncia» escribe lo siguiente:

La España de Franco — ¿no es Ferrol del Caudillo? — ha vuelto a intensificar su propaganda en América a fin de que las naciones que no simpatizan con su régimen acepten, al menos, como un hecho consumado. Las recientes invitaciones al Jefe del Ejército y al Presidente del Senado de Cuba para que visiten a la madre patria, forman parte de este plan de captación falangista. La arribada de charlistas como García Sánchez y de profesores tan eminentes y conocidos como el doctor Jaime Cudevilla, que se dice catedrático de la Universidad de Ovie-

do, no tienen otro fin que el de incrementar el entusiasmo por el «Imperio» en estas tierras trasatlánticas. Últimamente, los representantes del «Caudillo» en La Habana se han preparado para celebrar el aniversario de la sublevación franquista en la península; aniversario transformado hoy en Fiesta Nacional de España, en sustitución de la del 2 de mayo en la que se conmemoraba la insurrección de Madrid contra los invasores franceses. Pero para los hombres de la España de hoy es más importante la fecha de su sublevación contra los poderes legalmente constituidos de su patria, que murió el inicio de una guerra contra sus compatriotas, que la fecha que recordaba la Guerra de la Independencia.

Entendiéndolo así, el señor Encargado de Negocios de España en Cuba acaba de pasar unas invitaciones a sus amistades para que asistan a la recepción que el día 19 de julio se celebrará de 6 a 9 en el Country Club con motivo de la Fiesta Nacional de España. Lo curioso del caso — aparte de lo impropio de esa celebración — es que una de esas invitaciones ha sido enviada al Director de la revista «Bohemia»: lo que da a entender claramente que: O el señor Encargado de Negocios de España en Cuba no se ha enterado aún de la postura de esta publicación respecto del tirano que ensangrienta y deshonra a su patria, o que, pese a ello, en su plan de captación, no ha vacilado en tender su mano diplomática a un enemigo decidido e insobornable. Porque no podemos admitir, ni en hipótesis, que haya sido una broma del señor Encargado.

Claro está que el Director de esta publicación no piensa asistir a la fiesta del Country Club, donde se conmemora la sublevación de militares y falangistas contra la República Española; pero, en plan de corresponder a tan amable invitación, ofrece al señor Encargado de Negocios de España en Cuba las primeras páginas de una noticia que da la tónica exacta del régimen que él representa aquí y que, se dispone a conmemorar tan dignamente el próximo día 19 en el Country Club. Dicha información, que acaba de llegar a «Bohemia», viene firmada por los señores Indalecio Prieto y Rodolfo Llopis, en su calidad de Presidente y Secretario

respectivamente de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español en el Exilio. Va dirigida a la opinión pública universal y lo que narra sucedió a los nueve años de la Victoria del catolicismo «Caudillo» hispano y a los tres años de haberse terminado la Segunda Guerra Mundial que se peleó — por sí nos hemos olvidado de ello — para acabar con el nazismo y el fascismo. Los hechos sucedieron en Asturias, España, hace tres meses».

Transcribe a continuación «Bohemia» el relato del increíble suceso y añade:

«Cuando el próximo día 19 de julio se celebre en el Country Club de La Habana la fiesta que ofrece el señor Encargado de Negocios de Franco en Cuba, para conmemorar la Fiesta Nacional de España, muchas manos, ajenas al drama de la península, levantarán sus copas para brindar por la madre patria. Correctos caballeros distinguidos y bellas damas, imperturbables diplomáticos, algún que otro miembro de la Colonia cuyo exceso de dinero haga perdonar su falta de prosodia... Todos lucirán locuaces, satisfechos y felices; ¡tan felices, satisfechos y locuaces! Y entre el botar de las condecoraciones y los discretos estampos de los botellones de champán, no han de ser capaces de vir los gritos leñados de esos veintidós asturianos inmolados fría y bárbaramente por una represión inmisericorde que, en ese mismo día, cumple exactamente doce años de edad.

Por eso, entre otras cosas, agradeciendo vivamente al señor Encargado de Negocios de España en Cuba su gentil invitación «Bohemia» no estará esa día en el Country Club de La Habana».

¿Cuál fué el efecto que en la opinión habanera causaron la información y el comentario de «Bohemia»? Nuestro correspondiente nos lo describe así:

«Los Estudiantes amenazaron con «chafar» el acto en el Country Club y la Embajada de España tuvo que pedir protección. El Gobierno tomó precauciones y envió docientos policías vestidos de paisano que materialmente rodearon el aristocrático club para que no se agudara la fiesta. Los camareros, en el propio instante de dar comienzo la recepción, se retiraron y no sirvieron el buffet. Los asistentes estaban retemidos a comer los manjares o beber los licores ante el temor de que les hubiesen echado algo desagradable y aligerado de la barriga. La fiesta fué fría y deslucida».

«Yuri y yo recorrimos el pueblo. De nuevo, e anormal silencio nos asfixiaba. Llegamos a un espacio abierto que había sido, sin duda, la plaza del mercado. Repentinamente Yuri estrechó mi brazo entre sus dedos hasta hacerme jalar. Tendidos en el suelo había hombres, mujeres y niños, ciertos por una leve capa de polvo. Estaban muertos. Conté diecisiete. Mientras observábamos la tétrica escena, una carreta se acercó y dos hombres cargaron los cadáveres como si fueran sacos». Luego viene la confesión recóndita y dolorida con el camarada en quien aún se tiene un resto de confianza:

«Yasha — le dije mientras paseábamos por los trigales medio maduros —. Estuve esta mañana en el mercado yo».

«Sí, ya sé, Vilga. ¿Cuántos había hoy...? ¿Solo diecisiete? A veces son más. ¿Qué podemos hacer, aparte de recoger los cadáveres y enterrarlos? El gobierno les hizo entregar todo el grano en olla. Lo poco que obtuvieron por su trabajo o que lograron ocultar, lo terminaron tiempo ha. Todo esto es triste, horrible... Y habla Kravchenko otra vez: «Allí vi a gente muriendo en la soledad, lentamente, por grados, muriendo de un modo repugnante, sin la excusa de sacrificarse por una causa. Había caído en la trampa y los dejaban morir de hambre cada uno en su hogar, a causa de una decisión política tomada en una lejana capital, alrededor de las mesas de conferencias y de banquetes. No había ni siquiera el consuelo de lo inevitable para aliviar aquel horror. Lo más terrible eran los niños, con sus miembros de esqueleto colgando de los vientres hinchados como globos. El hambre había borrado la memoria hasta de inventar de sus rostros, convirtiéndolos en gólgotas torturadas; solamente en sus ojos brillaba aún un resaca de infancia. En todas partes encontramos a hombres y mujeres tumbados, con los rostros

Habiéndose transmitido al Consejo de la República francesa una moción de simpatía para todas las víctimas de la catástrofe de Ludwigshafen, los comunistas depositaron una enmienda que ponía a Francia en postura de acusada. Esto dió origen a una indignada intervención de nuestro compañero Salomón Grumbach, quien les puso en un brete con la siguiente cuestión: «Si queréis acusar a Francia como que prepara una guerra imperialista, haciendo, pero aportad las pruebas.» Y la moción fué adoptada sin la enmienda comunista. La importante factoría, que ha quedado destruida en gran parte, estaba destinada a ser uno de los medios de asegurar el pago de las reparaciones de guerra. Dos grandes establecimientos del mismo «cartel» Farben están en zona soviética alemana y trabajan al 100 por 100 de su capacidad para la industria rusa. Un misterio queda, no obstante: ¿A qué se ha debido la horrible desgracia que ha segado tantas vidas humanas?

(Continúa a la página 2)

La Escuela socialista del Maestro Molero

Cómo nacieron las Juventudes socialistas y la que yo vi gestarse y nacer. Vino al mundo político en « Málaga la bella », la que entonces pintaba de manera acabada esta cuarteta:

**Málaga, ciudad brava,
Entre antiguas y modernas;
Con más de dos mil barbas
Y una sola librería.**

A lo que yo debo agregar que la librería era tan pequeña que no cabían en ella más de tres clientes y que en su escaparate no se veían más que rosarios y libros de misa.

Fue entre los años cinco y seis de nuestro siglo.

En uno de los barrios de la bella ciudad, llamado de Capuchinos, sin duda en memoria de la congregación o célula de frailes de este nombre que allí tendió sus redes, y en una plazuela llamada del Molinillo, tenía su vivienda y taller el Maestro Molero, espartero de oficio y socialista de pura cepa.

Los escasos ingresos que le producía la hechura de capachos y serones de esparto para los arrieros y de fundas para barridos de vino añejo, entonces muy solicitado en todos los mercados de Europa, no le permitían pagar el alquiler de un taller-tienda, por lo que utilizaba como tal el portal de la casa de inquilinato en que él ocupaba modestísima vivienda.

La superficie de este taller-tienda y escuela de socialismo era tan reducida, que cada vez que uno de los inquilinos de la casa tenía que entrar o salir, nos veíamos obligados los que allí estábamos a estrecharnos y encoger las piernas.

Como el tiempo de que el Maestro Molero disponía para otros menesteres que no fueran su trabajo diario era poco, y mucha su afición a propagar el socialismo, halló la solución buscando lectores jóvenes que le leyesen mientras él cosía plaitas con su aguja de espartero.

La idea tuvo tanto éxito que a cualquier hora que se pasase por el portal del Maestro Molero, se veía a éste rodeado por un coro de oyentes atentos a su palabra o a la del lector que leía en voz alta mientras él daba forma a sus capachos y serones con sus piernas abiertas y casi corbas por la posición.

Delicioso de grandeza

La capital de la República Dominicana, en donde existe una dictadura mucho más tiránica de la que fue nunca la de Hitler, la fundó Diego Colón, hermano del descubridor. Hasta hace algunos años se llamó Santo Domingo. Pero el « generalísimo y doctor » don Rafael Leonidas Trujillo y Molina dispuso que en su honor la cambiaran el nombre y se llamara Ciudad Trujillo. En la calle mayor de la capital, un cartelero de luz neón — el único de esta clase que hay en la ciudad — le dice al transeúnte: Trujillo Siempre. Poco más allá se lee otro cartelero: Dios y Trujillo. Y todas las chapas de matrícula de los automóviles llevan esta frase: ¡ Viva Trujillo! En la plaza de piedra inmediata a la puerta del hotel principal campea, en letras de bronce, esta otra frase: Época de Trujillo, la cual hallará una repetida en todas las escuelas y edificios públicos. Al ir a inscribirse en el registro del hotel, el viajero ve en el alto de la pared, una ampliación iluminada de la fotografía en que el generalísimo, en uniforme de gran gala y con una tortilla de decoración en el pecho, dirige hacia el suelo una mirada indecisa y casi benévola. Esa misma omnipotente efigie adorna las paredes de las oficinas públicas, y no falta jamás en las de los hogares. Los periódicos, reducidos a publicar lo que les mandan que publiquen, mencionan innumerables veces el nombre del « generalísimo y doctor », sin omitir en ninguna de ellas los títulos y calificativos correspondientes. Tales son, por mencionar unos pocos, los de Benefactor de la Patria, Restaurador de la Independencia Económica, Libertador de la Nación, Fundador y Jefe Supremo del Partido Dominicano, Protector de las Artes y las Letras. El baile popular de la República Dominicana es el merengue, cuya música se parece mucho a la de la rumba. La letra de uno de esos merengues, dice que, con Trujillo en el Poder, suena mejor la corneta, da el violín notas más suaves, bailan mejor las hermosas; y concluye exhortando al pueblo a clamar por la reelección indefinida de Trujillo. No es tal letra caso único, sino, muy al contrario, caso típico.

GEORGE KENT
(en « Dios y Trujillo »).

ción continuada.

Su condición de socialista y afincado a cosa tan seca como las fórmulas sociológicas y la literatura marxista, no impedían al Maestro Molero tener un humor excelente y ser un organizador incomparable de fiestas y excursiones; cualidades que él utilizó para lograr sus fines: tener quiete la leyenda a toda hora y hacer socialistas, cosa tan difícil entonces como convencer a nuestra juventud de hoy de que la mayor de las virtudes es el trabajo.

Cuando sus discípulos llegaron a la docena el Maestro Molero cambió la idea de formar un orfeón, para lo que llamó en su auxilio a otro socialista, granadino y zapatero.

Nuestro maestro de música encontró en nuestras fiestas y hórlogios un excelente motivo para escapar de su estrecha vivienda, donde lo acosaban a continuo media docena de tientos relojeros; y desde reconfortante a los trabajos y escasos que lo había condenado un matrimonio prematuro.

Bien pronto la idea del Maestro Molero fue aclamada y obligado a repetir sus cantos en la plaza de toros malagueña en un Primero de Mayo memorable.

La denuncia valió a nuestro barbero y maestro un mes de arresto, y al soldado que denunció, una tan descomunal paliza propinada por los propios soldados, que seguramente perdió la costumbre para toda su vida de hacer de soplón.

Al poco tiempo nuestro grupo de aprendices del socialismo y cantores de la Internacional, se vio incrementado por otro discípulo de calidad: el hijo de un magistrado. Llegando así el virus corrosivo y disolvente del socialismo hasta los hogares de « la justicia de su Majestad ». Claro que se trataba de un loco, al decir de sus familiares y amigos de casa. Y en efecto, se necesitaba serlo para sumarse en aquellos tiempos de pan y toros, a un grupo de juveniles oscuros y mal vestidos que tenían por maestro a un espartero y por doctrina la doctrina exótica y dispartada del socialismo, habiendo nacido en cuna de calidad y teniendo por padre a un magistrado.

Pero la pasión y el arte no suele prender más que en cabezas mal equilibradas en pugna constante con el « toma y daca », las conveniencias sociales y los ritos impuestos por reales órdenes. Y la afición de este joven por la metáfora y el tropo era tanta, que ahorcó las matemáticas y el estudio de puentes y caminos que su padre le había impuesto para tratar de llegar a emulo de Espronceda, con la ambición de lograr la difícil facilidad de Cervantes.

Su afición a la literatura, su melena y su bigote Dartafiezco, su chabernero bohemio y el ningún caso que hacía de la buena sociedad malagueña, le valieron los mote de « El Loco, El Filósofo ».

Con este loco filósofo y el Barbero Poeta, que como aquel ahorcó la carrera de leyes por hacer versos y tuvo que rasurar barbas y emigrar de su casa como castigo a su carente de sentido práctico, fueron dos los intelectuales que cantaron la Internacional y Leveron « El Manifiesto Comunista » en el portal del Maestro Molero.

FORJADOR

El mundo obrero

Se que estamos atravesando una época de egoísmo feroz; que se ha despertado, como tras otras guerras, un nacionalismo agresivo; que se advierte por doquier síntomas alarmantes de enfermedad senofobia que con expulsar a los extranjeros de todas partes! No importa que sea ese el ambiente predominante. Nuestro deber es proclamar hoy más que nunca, que nosotros no hemos cambiado, que seguimos fieles a nuestros ideales de siempre; y que por eso proclamamos, frente al feroz egoísmo de los demás, nuestra fe en la solidaridad entre los hombres; frente a los nacionalismos agresivos de los demás, nuestro profundo internacionalismo; frente a la xenofobia enfermiza de los demás, nuestra fe en la fecunda fraternidad humana.

Rodolfo LLOPIS.

El mundo obrero

La tuberculosis, enfermedad profesional. — La Segunda Cámara holandesa ha comenzado la discusión de un proyecto de ley que modifica la ley anterior de accidentes de trabajo. La reforma tiende a reconocer la tuberculosis como enfermedad profesional. En las empresas que se citan en el proyecto los trabajadores deberán someterse a un examen médico en el momento de ser contratados.

Los contratos colectivos en Austria. — Los dos primeros contratos colectivos concluidos por el Sindicato austriaco de trabajadores del ramo de la Madera y Serrierías entraron en vigor el primero de mayo de 1948. Conviene, para los trabajadores de la madera, 4 15,072 empresas que tienen un personal total de 60.376 obreros, y para los de las serrierías a 4.200 empresas con 24.000 trabajadores.

La acción sindical en Rusia. — El « camarada » Kouznetzov, el mismo que ha asistido a varias reuniones internacionales como representante de los Sindicatos soviéticos y es presidente del Consejo central de Sindicatos de aquel imperio, presentó a la XVII reunión plenaria del citado Consejo un informe sobre la ejecución de los contratos colectivos de trabajo anteriores y la preparación de los nuevos contratos para el ejercicio de 1948, informe que luego fue publicado por el « Troud », órgano periódico de los Sindicatos moscovitas.

Constituye ese informe una buena ilustración sobre el papel asignado a los Sindicatos en tanto que organismos auxiliares del partido comunista y de la administración de las empresas soviéticas.

En Rusia los contratos colectivos no contienen disposiciones que conciernen a los salarios, puesto que esos son fijados siempre por el Gobierno. La finalidad de esos contratos consiste fundamentalmente en asegurar los objetivos establecidos por los planes económicos del Gobierno en el dominio de la producción, para que esos planes sean alcanzados y superados.

Kouznetzov declara: « La revisión de las normas del rendimiento por obrero en las empresas de construcción y reparación de máquinas ha contribuido en medida considerable al aumento de la productividad del trabajo en 1947. Las normas que existían han sido recargadas ».

« Que diríamos si semejantes contratos les aplicaran a los trabajadores en los países capitalistas? »

El mundo obrero

Los hombres de mañana

Para los jóvenes. — El Grupo Socialista de París ha obtenido de las camaradas de las Juventudes socialistas francesas que le sean reservadas algunas plazas en los Stages que éstas han organizado durante los meses de agosto y septiembre. Dichos Stages son los siguientes:

Del día 16 al 31 de agosto, en Houlegat (costa de la Mancha); 1 al 15 de septiembre, en Romagne (cerca de Poitiers); 16 al 30 de septiembre en Marsella.

Los interesados no tendrán que pagar más que el viaje de ida y vuelta hasta el punto de reunión. Los camaradas franceses se encargan de la organización durante los quince días que dura la estancia. Se organizan cursos sobre distintos temas y excursiones a los alrededores. Pueden acudir los comprendidos entre la edad de 15 y 30 años aproximadamente.

Como las peticiones hay que presentarlas con algunos días de antelación, rogamos a las camaradas que deseen participar en alguno de estos Stages lo manifiesten antes del día 7 de agosto, dirigiéndose al Grupo Socialista de París - 9, rue Victor-Massé - París (9).

Los jóvenes socialistas españoles en Noruega. — Tras magnífico viaje a través de Bélgica, Alemania, Dinamarca y Suecia, llegaron a Oslo, capital de Noruega, los jóvenes socialistas españoles José Aranda, Constantino Millán, Francisco Saborít, Angel Rizo, Amalia Sánchez, Carmen Palacios, Valentín Usón, Pedro Ortiz y Pascual Dato. Fueron recibidos en la estación por representantes del Partido Socialista y de las Juventudes de aquel país, así como la del Comité noruego de ayuda a España. Se les condujo inmediatamente a la Casa del Pueblo, donde fueron obsequiados con un almuerzo, al que concurrieron, entre otros elementos significados, los camaradas Tell, del Partido; Werner, de las Juventudes; y Jens Berg, vicepresidente del O.L., — equivalente a nuestra U.G.T. — a la vez representante del Comité de ayuda ciudad. Este último y Werner hicieron uso de la palabra para darles la bienvenida, significándoles toda la simpatía que para ellos tenía la causa de los republicanos españoles y emitir sus más sinceros votos por el pronto derrocamiento de la dictadura franquista y el regreso de todos los exiliados a una España ya liberada.

A invitación de la sección socialista de Trondheim, nuestros compañeros marcharon luego al Campo internacional de Juventudes, situado en Hamar, a 50 kilómetros de Oslo, a orillas del lago Mjosa. En el momento de salir para este viaje, los camaradas noruegos tuvieron la gentil atención de entregar a cada uno de nuestros amigos la suma de 50 coronas para gastos personales. Y un enviado especial del « Arbeiderdøglab » vino a saludarnos en nombre de dicho órgano periodístico.

El viaje a Hamar, nuestros camaradas lo hicieron en compañía de un grupo de jóvenes socialistas noruegueses, con los que, en una atmósfera de verdadera fraternidad, se cantaron himnos socialistas y se hizo intercambio de insignias, monedas y algunos otros pequeños objetos de curiosidad y recuerdo.

En Hamar, los jóvenes españoles eran esperados por una delegación de jóvenes socialistas noruegueses. Luego de pasar la visita médica indispensable, se hizo la entrada en el Campo internacional de Juventudes, alojándose a nuestros compañeros en una tienda de campaña de un islote que lleva el nombre evocador de « Bala ». En el « Bala » ya habíamos reunido 1.200 jóvenes suecos, 700 daneses, 2.000 noruegueses, 100 finlandeses y algunos ingleses y alemanes, formando un total de 4.000 jóvenes socialistas de los más diversos países.

Reina la fraternidad más amplia y nuestros compañeros españoles son objeto de toda suerte de atenciones.

Alemania. — Se han celebrado las jornadas del Campo internacional y de la Conferencia, de estudiantes socialistas en Barsbüttel, lugar próximo a Hamburgo. Quince países enviaron representaciones: Bélgica, Dinamarca, Inglaterra, Francia, Ceylán, Holanda, India, Kenia, Noruega, Uganda, Estados Unidos y Suecia. Los checoslovacos fueron recibidos calorosamente. Era el único de los países del Este de Europa.

Dinamarca. — El presidente de las Juventudes Socialistas danesas, Per Haekkerup, ha expuesto en el órgano juvenil « Fri Ungdom » las reivindicaciones políticas inmediatas de dicho movimiento: ampliación del derecho de voto de forma que alcance a toda persona mayor de 21 años.

El Consejo Nacional de las Juventudes, a la vista del peligro que pesa actualmente sobre las democracias, recomienda a sus miembros que ingresen en la Unión danesa de la Guardia Nacional, que espera ver dentro de breve plazo no considerada como organización legal gozando de consideraciones equivalentes al ejército regular.

El Comité central tiene acordado laborar para que sean incluidas sus peticiones en la nueva ley sobre el aprendizaje. Entre esas peticiones figura el

mejoramiento de la instrucción teórica y práctica y la concesión de tres semanas de vacaciones por año.

Indonesia. — Los representantes de varias organizaciones juveniles chinas de la República de Indonesia han celebrado últimamente un Congreso en Jocija. Los delegados recibieron al doctor Suyudi, jefe del departamento de Minorías del ministerio del Interior. El objetivo principal de este Congreso era recabar la creación de una Federación de Juventudes en la República y establecer relaciones estrechas entre movimientos hermanos en el orden cultural, social y económico. Los servicios de información americanos en Batavia han provisto a las escuelas de la República de libros y folletos que tratan aspectos diversos de ciencia y de cultura.

Inglaterra. — La Conferencia anual del Labour Party decidió elevar la edad de los afiliados a la Liga de Juventudes Laboristas hasta 25 años. Morgan Phillips, secretario del Partido, declaró que la Liga tendría un responsable en el Partido, encargado del movimiento juvenil en todo el país. En los últimos meses, trece nuevas Secciones de la Liga han sido constituidas. Los estudiantes socialistas (N.A.L.S.O.) cuentan actualmente 1.700 afiliados. Trabajan para reunir el año próximo 3.500. N.A.L.S.O., estrechamente ligada al Labour Party, realiza una política de democratización de la educación de las nuevas generaciones.

Vida departamental

Amélie-les-Bains. — Celebró reunión la Juventud Socialista, para despachar un amplio orden del día relativo a la reorganización de la entidad y a la puesta en práctica de algunos trabajos. Quedó elegido el Comité en la siguiente forma: Secretario general, Conrado Esparza; de organización, Antonio Pérez; de propaganda, Luis Pérez.

Aries. — La Agrupación Socialista, celebró reunión ordinaria el domingo 15, a las nueve y media de la mañana, en el local de la S.F.I.O., 14, rue Suisses.

Montpellier. — Se reunió en asamblea ordinaria la sección local de la U.G.T., con asistencia de la gran mayoría de sus componentes. Despachados los asuntos corrientes, se procedió a la renovación del Comité, que quedó constituido en la siguiente forma: Presidente, Eugenio Lique; vice, Constantino Turlet; secretario, Daniel Izquierdo; vice, Félix Planell; tesoroero, Gregorio Ruiz; prensa y propaganda, José Baz Rosado; vocal, Pablo Molines. La reunión examinó con atención especial los medios de acrecentar la ayuda a los compañeros que se encuentran en sanatorios y hospitales, para lo cual el Comité tiene ya algunos proyectos en estudio.

Saint-Brieuc. — El domingo 18 de julio se celebró una reunión para reorganizar los organismos departamentales del Partido y de la Unión. El acto estuvo presidido por el compañero Aires Saborít, en nombre de la Comisión Ejecutiva. Asistieron algunos camaradas de Rennes y de Brest, con los cuales nuestro camarada tuvo un cambio de impresiones acerca del estado de la organización en dichos departamentos. Por último, se designó para presidente y secretario de nuestros organismos en el departamento de Côtes-du-Nord a los compañeros Miguel Rozaldí y Antonio González, respectivamente.

Toulouse. — Se reunió en asamblea ordinaria la Agrupación Socialista el día 24 de julio. Despachados los asuntos corrientes, se informó de una proposición firmada por varios compañeros. Consumidos los turnos correspondientes para la toma o no en consideración, los reunidos, por mayoría, decidieron desestimarla. Se procedió luego a cubrir los puestos vacantes del Comité, quedando éste constituido como sigue: Presidente, José Aspiázu; vice, J. Pérez Laguna; secretario, José Caules; vice, Antonio Cortés; tesoroero, Teodoro Martínez; vocales, José Toledo, Pedro Enjuto, Teodoro Gutiérrez y César Toledo. Se resolvió conceder un donativo de 2.000 francos para ayuda a « EL SOCIALISTA ».

Tours. — Toda la noble emoción de la amistad corrió del corazón a las manos, para manifestarse con estrépito de aplausos magníficos, de todos, hombres, mujeres y niños, los que tuvieron el placer de seguir, sin pestañear, el soliloquio en voz alta con el que el compañero Pascual Tomas nos regaló en Tours, no solo a los afiliados de la Unión, del Partido y de sus Juventudes, sino a las camaradas de otras organizaciones obreras y simpatizantes, que quisieron honrarnos con su presencia.

Quiero hacer constar tres hechos interesantísimos que pueden dar fe de la eficacia de estas charlas: El primero, que un orador, de fina dialéctica, de pupaje delicada, supo hermanar al grado tan difícil como el cálido y el frío del clarín revolucionario con la suavidad del más lógico intelectualismo, con lo que de manera sencilla y entusiasta, consiguió interesar, por igual, y ser igualmente comprendido e interpretado, por aquellos auditores, entre los que figuraban desde el analfabeto al más intelectualmente cultivado. Fueron el segundo y tercer acontecimientos que dos de aquellos hombres, a los que la palabra persuasiva y líana llegó a lo más hondo de su pensamiento explicándoles unos renglones, un episodio del « Quijote », exclamaron al terminar la charla: — ¡Tengo que comprar el libro ese para leerlo! — ¡Quiero aprender a leer para conocer ese libro!

No se trata, amigo lector, de dos chiquillos, sino de dos hombres cuyas edades frisan los sesenta y los cuarenta.

El sentimiento, tal vez era un trasunto de aquel formidable centecillo con caricaturas de Bagaría, que decía querer leer el « Quijote », más dichoso que los habitantes de la aldea, para quienes todo era bueno como

excusas salvadoras de que ni ellos ni persona de sus conocimientos había hecho el Quijote, sabía en aquel momento, que Don Quijote y Sancho eran no personajes de carne y hueso, sino protagonistas de un libro, y quizás con ello se consiguió doble triunfo, pues a la admiración al único mortal de la fábula, Cervantes, viniendo a quedar, para el obstinado comprador espontáneo, en inmortales, la obra y el autor, como para todo el mundo ya lo eran.

El otro, el cuarentón, el hombre que está dispuesto a aprender a leer para saborear cosas tan maravillosas como las que allí se oyeron, atentamente aunque a veces cortadas por salvos de aplausos incontrolables, como válvulas de expansión abiertas por las emociones, también merece todos nuestros respetos. Quien mejor lo comprendió fue un trabajador al que decía, arrepentido de la sinceridad de su exclamación: — No sé leer y a mis años me da vergüenza aprender. El otro le contestó: — Por viejo que uno sea, no es vergüenza aprender. La vergüenza es no querer aprender. Oído lo cual por un compañero, Profesor de Español, allí mismo ofreció su auxilio para, en horas libres de los pesados trabajos a que los dos se ven obligados a dedicar sus horas físicas en el cruel exilio, aplicar las espirituales a enseñar y a aprender.

Y aquí termina la verdadera historia del provechoso fruto de tan agradable charla del compañero Pascual Tomas.

CLARIDADES

Guernica en llamas

por Miguel de Uraca

HE VISTO Guernica en llamas. He escuchado el lamento doloroso de cientos de mujeres por la pérdida de sus hijos, esposos o padres. He contemplado horrorizado las ruinas sangrantes del pueblo que simboliza las libertades vascas. Toda la tragedia. Dos horas antes de la visita de los aviones a Guernica, acompañado de varios colegas ingleses recorría las animadas calles de la villa que celebraba su mercado semanal. Habíamos visitado la histórica Casa de Juntas y contemplado el árbol sagrado de los vascos. Vivido el ambiente patriarcal incommotable desde largos siglos. El cañón tronaba a muchos kilómetros de distancia. El estruendo lejano no alteraba la paz del pueblo. La guerra se desarrollaba muy lejos. En el mercado, los « casheros » hacían sus transacciones con ganados y granos. Nadie podía presentir la proximidad de la tragedia.

Serían las cuatro de la tarde. En el horizonte hizo su aparición un aparato de bombardeo Junker. Minutos más tarde lanzaba sus primeras bombas. Comenzó el terror, la matanza y la destrucción, que debían durar tres y media largas horas. Al primer avión siguieron tres, más tarde seis, doce, finalmente no sé cuántos más.

Las gentes corrían alocadas hacia los refugios y hacía las montañas. Las ametralladoras de los aparatos de caza que custodiaban a los de bombardeo, iniciaron su obra. El traqueteo era ahogado por el estruendo sordo de las bombas de pesados kilos de los Junkers. Los caminos y las calles iban quedando sembrados de cadáveres de mujeres y de niños, de muchas mujeres y de muchos niños. El terror arrojaba a sus refugios a los cobijados en ellos. Las casas comenzaban a hundirse con estrépito. Y esto duró tres horas y media. En medio de la plaza pública, un sacerdote bendecía a los grupos que, apoltonados contra un muro, esperaban resignados la muerte cierta.

Cuando cesó el bombardeo y pudimos regresar a la villa destruida que acabábamos de abandonar, el estupor no permitía articular palabra alguna. Lo horrendo del cuadro que presenciaban nuestros ojos oprimía todas las gargantas. Hombres que habían luchado en las trincheras durante la guerra mundial, contemplaban pálidos el macabro espectáculo. Aquello no era la guerra. Aquello no lo habían presenciado antes ojos humanos. Aquello sobrepasa a todas las catástrofes conocidas. La vista me abarcaba más que escombros humeantes y cadáveres. Antes de entrar en las calles del pueblo, vi a una mujer sentada bajo un árbol con un niño en brazos. Parecía dormida. Con su brazo derecho cubría la cabeza del que parecía su hijo. La misma bala lo había matado a los dos.

Ayes lastimeros llegaban de todos los rincones. De entre los escombros surgían trozos humanos. Las llamas consumían a los cuerpos de quienes quedaron sepultados en los refugios que abararon los incendios. Inmóviles, sin atreverse a avanzar hacia el interior de Guernica, contemplábamos el febril ir y venir de los camilleros de la Cruz Roja; el apresurado recoger de los supervivientes que cargaban en hombros con los pocos efectos salvados de la catástrofe, para huir campo a través a carretera adelante sin echar un último vistazo a la ciudad destruida. Cerca de una pared derruida había abandonado un humilde juguete de niño. No sé si le habrán arrebatado la vida, pero sí vi, su pecho abrigado más tarde una hoguera de odio.

En otro trozo de pared humeante aún, se destacaba este sarcástico letrero: « Se prohíbe arrojar escombros bajo la multa de cinco pesetas ». Y la ciudad entera sólo ofrecía a la

vista un gigantesco montón de escombros ennegrecidos por el fuego!

Los habitantes salvados de la tremenda catástrofe, seguían huyendo. Algunas calles aparecían ya completamente desiertas. En una, solamente un perro la recorría lentamente husmeando en la ya desconocida urbe. Y por la carretera, desfilaba la interminable caravana de carromatos, bueyes, caballos, burros, cerdos, superpotentes de la matanza colectiva, que arrababan con sus palos los tristes campesinos. Grupos de mujeres y niños y ancianos cargaban sobre sus hombros las hamacas que tograron salvar. Pero los más caminaban con los brazos colgando, con una expresión de desesperación infinita en sus miradas. Nada más trágico-espanto jamás mis ojos otra vez. Esa visión de verán quedará grabada en mi mente y me perseguirá a lo largo de la vida como una pesadilla...

Cuando llegó la noche, continuábamos recorriendo los rincones de aquellas calles ya desiertas totalmente. El incendio proseguía su obra destructora, ofreciendo el conjunto una visión fantástica. Una población entera había pasado a la nada.

Bajo los escombros de la ciudad mártir, quedaban enterradas dos mil personas de las ocho mil con que contaba horas antes. Pero los aviadores no acertaron a destruir su símbolo. El Arbol de Guernica se mantenía enhiesto en medio de las ruinas, como testigo mudo de la tragedia. El Arbol sagrado de la raza, se mantenía en pie. Y con él la histórica Casa de Juntas, donde a través de los siglos los hombres de nuestra raza dictaron las sabias leyes de la democracia « euzkalduna ».

En medio de aquel espectáculo no acertaba a interrogar a las pobres mujeres que junto a las ruinas de sus hogares, lloraban inconsolables por sus familiares enterrados bajo los escombros. Dos ancianos sacerdotes, con sus sotanas desgarradas, lloraban también en un rincón. Hoyos profundos de ocho metros impedían el paso por algunas calles. Torpedos de mil kilos lanzados sobre el infeliz pueblo vasco, habían desfigurado la topografía secular. Por entre las piedras amontonadas surgían trozos de miembros humanos. Todo el horror incontable de una tragedia incomprensible para quien ha tenido la desgracia de presenciársela.

Y el bombardeo de Guernica era comentado al día siguiente por el parte de guerra rebelde en la siguiente forma: « Numerosos objetivos militares han sido bombardeados en el día de ayer por los pilotos nacionalistas, especialmente el pueblo de Guernica, cuya del separatismo vasco ». Con Guernica, los rebeldes destruyeron seis pueblos más. Entre ellos Cernarzuza, el pueblo de Bolívar, una de las antepasadas del Libertador de las Américas, donde la gratitud americana había levantado un monumento a la memoria del ilustre caudillo.

En el bombardeo participaron aparatos tipo Junker 51 y Heinkel 111. No puede calcularse exactamente el número de bombas que lanzaron sobre Guernica, pero puede afirmarse sin temor a exageraciones, que pasaron de tres mil las incendiarias, de mil las ordinarias y unos cien los torpedos de mil kilos de peso cada uno.

El bombardeo fue presenciado por los corresponsales de los periódicos « Le Soir », de París; Mr. Colman; « The Times », de Londres; Mr. Steers, y Agencia Reuter, Mr. Holmes, que siguiendo retrasados a nuestro coche, fueron sorprendidos en Guernica por el bombardeo. Los tres colegas citados vieron obligados a permanecer por espacio de veinte minutos en el fondo de uno de los hoyos producidos por un torpedo, sintiendo sobre sus cabezas el silbido de las balas de las ametralladoras,

Efemérides

- 8 Agosto 1822. — Nace el naturalista holandés Jacobo Moleschoff, muerto en 1893.
- 8 » 1930. — El duque de Orleans es proclamado rey de Francia con el nombre de Felipe VI.
- 8 » 1871. — Fallece en Buenos Aires el Poeta argentino José Mármol, nacido en 1818.
- 8 » 1911. — Es fusilado en Cádiz Antonio Sánchez, marino sublevado del « Numancia ».
- 8 » 1914. — Siendo Presidente de la República Argentina, fallece Roque Sáenz Peña.
- 10 » 1809. — Estalla en Quito, hoy capital del Ecuador, un movimiento revolucionario, el primero en América en favor de la Independencia.
- 10 » 1910. — Nace en Turín el estadista italiano, Comilo Benso, Conde de Cavour.
- 10 » 1930. — En Bruselas se manifiestan 70.000 personas en favor del sufragio universal.
- 10 » 1904. — Muere en París el político francés Pierre-Marie Waldeck-Rousseau.
- 10 » 1919. — Conferencia Socialista Internacional de Lucerna, preparatoria de la de los Reconstructores.
- 10 » 1932. — En Madrid se sublevan algunas fuerzas militares. En Sevilla lo hace el general Sanjurjo, siendo detenido.
- 11 » 1901. — Muere el fabulista Félix María de Samaniego, Congreso socialista alemán en Dresde.
- 11 » 1919. — Fallece en Lenox (Estados Unidos) el industrial y filántropo Andrés Carnegie, que había nacido en Escocia en 1835.
- 11 » 1945. — El Japón y su emperador quedan a merced de los Ejércitos aliados.
- 12 » 1877. — Tomás A. Edison patenta su invento, precursor del moderno gramófono.
- 12 » 1938. — Se constituye en Barcelona la Unión General de Trabajadores, de la que se nombra presidente a Antonio García Quejido.
- 12 » 1938. — Firma del Protocolo que puso fin a la guerra de Cuba entre los Estados Unidos y España.
- 12 » 1913. — Machado huye de la isla de Cuba.
- 13 » 1910. — Viene a Londres Florencia Nightingale, creadora de las Escuelas de Enfermeras.
- 13 » 1912. — Fallece en París el compositor francés J. Emilio Federico Massenet, autor de « Werther », entre otras óperas.
- 13 » 1912. — En Zurich se extingue la vida del fundador del Socialismo alemán, Augusto Bebel.
- 13 » 1917. — Rueda general revolucionaria en España, dirigida por Julián Besteiro, Francisco Largo Caballero, Daniel Anguiano, Virginia González y Andrés Saborit.
- 14 » 1502. — Cristóbal Colón descubre Honduras.
- 14 » 1881. — Muere el pintor francés Delacroix.
- 14 » 1904. — Se inaugura el Canal de Suez Internacional de Amsterdam, que terminó el día 20, aprobándose la moción que condenaba la participación de los socialistas en Gobiernos de coalición con los partidos burgueses.
- 14 » 1933. — Fallece en Madrid el ginecólogo Dr. Sebastian Rocasana y Giral.
- 14 » 1945. — Rendición sin condiciones del Japón. Manifestaciones de alegría en las calles de Buenos Aires, con 2 muertos y más de 100 heridos.
- 14 » 1946. — Deja de existir en Londres el escritor Herbert G. Wells.
- 15 » 1789. — Nace en Ajaccio Napoleón Bonaparte.
- 15 » 1793. — Viene a la vida el político español Joaquín María López.
- 15 » 1910. — En París se inaugura la columna Vendome y se ensaya el alumbrado por gas.
- 15 » 1901. — Primer Congreso Obrero Argentino.
- 15 » 1914. — Inauguración oficial del Canal de Panamá.
- 15 » 1934. — Es ejecutado en Lyon Caserio, que había dado muerte al Presidente de la República francesa Carnot.
- 16 » 1907. — VII Congreso de la Internacional Socialista, en Stuttgart.
- 16 » 1914. — Se reúne en Madrid el XI Congreso de la U. G. T.
- 16 » 1928. — Muere en Londres el historiador inglés Jorge Trevelyan, que había nacido en la ciudad capital en 1838.
- 16 » 1932. — Fallece el pintor valenciano Juan Fiolli.

Karl Schewennike, jefe del partido liberal, ha hecho público que Alfonso Garter, candidato a la presidencia del partido liberal en la zona berlinesa, se había refugiado en zona aliada, por no serle posible actuar políticamente bajo control de los stalinianos.

Paul Uferman, presidente de la Asociación de la Prensa en Berlín y redactor del diario « Vorwärts », en la actualidad sometido a los rusos, ha dimilito sus cargos, por disconformidad con los comunistas.

Guernica en llamas

por Miguel de Uraca

HE VISTO Guernica en llamas. He escuchado el lamento doloroso de cientos de mujeres por la pérdida de sus hijos, esposos o padres. He contemplado horrorizado las ruinas sangrantes del pueblo que simboliza las libertades vascas. Toda la tragedia. Dos horas antes de la visita de los aviones a Guernica, acompañado de varios colegas ingleses recorría las animadas calles de la villa que celebraba su mercado semanal. Habíamos visitado la histórica Casa de Juntas y contemplado el árbol sagrado de los vascos. Vivido el ambiente patriarcal incommotable desde largos siglos. El cañón tronaba a muchos kilómetros de distancia. El estruendo lejano no alteraba la paz del pueblo. La guerra se desarrollaba muy lejos. En el mercado, los « casheros » hacían sus transacciones con ganados y granos. Nadie podía presentir la proximidad de la tragedia.

Serían las cuatro de la tarde. En el horizonte hizo su aparición un aparato de bombardeo Junker. Minutos más tarde lanzaba sus primeras bombas. Comenzó el terror, la matanza y la destrucción, que debían durar tres y media largas horas. Al primer avión siguieron tres, más tarde seis, doce, finalmente no sé cuántos más.

Las gentes corrían alocadas hacia los refugios y hacía las montañas. Las ametralladoras de los aparatos de caza que custodiaban a los de bombardeo, iniciaron su obra. El traqueteo era ahogado por el estruendo sordo de las bombas de pesados kilos de los Junkers. Los caminos y las calles iban quedando sembrados de cadáveres de mujeres y de niños, de muchas mujeres y de muchos niños. El terror arrojaba a sus refugios a los cobijados en ellos. Las casas comenzaban a hundirse con estrépito. Y esto duró tres horas y media. En medio de la plaza pública, un sacerdote bendecía a los grupos que, apoltonados contra un muro, esperaban resignados la muerte cierta.

Cuando cesó el bombardeo y pudimos regresar a la villa destruida que acabábamos de abandonar, el estupor no permitía articular palabra alguna. Lo horrendo del cuadro que presenciaban nuestros ojos oprimía todas las gargantas. Hombres que habían luchado en las trincheras durante la guerra mundial, contemplaban pálidos el macabro espectáculo. Aquello no era la guerra. Aquello no lo habían presenciado antes ojos humanos. Aquello sobrepasa a todas las catástrofes conocidas. La vista me abarcaba más que escombros humeantes y cadáveres. Antes de entrar en las calles del pueblo, vi a una mujer sentada bajo un árbol con un niño en brazos. Parecía dormida. Con su brazo derecho cubría la cabeza del que parecía su hijo. La misma bala lo había matado a los dos.

Ayes lastimeros llegaban de todos los rincones. De entre los escombros surgían trozos humanos. Las llamas consumían a los cuerpos de quienes quedaron sepultados en los refugios que abararon los incendios. Inmóviles, sin atreverse a avanzar hacia el interior de Guernica, contemplábamos el febril ir y venir de los camilleros de la Cruz Roja; el apresurado recoger de los supervivientes que cargaban en hombros con los pocos efectos salvados de la catástrofe, para huir campo a través a carretera adelante sin echar un último vistazo a la ciudad destruida. Cerca de una pared derruida había abandonado un humilde juguete de niño. No sé si le habrán arrebatado la vida, pero sí vi, su pecho abrigado

